

10.01.10

¹А.У. Киньябулатов канд. мед. наук, ¹И.В. Сахаутдинова д-р мед. наук,
²С.Г. Аксенов д-р экон. наук, ³В.Ф. Усманов канд. педагог. наук, ²В.Д. Чистонов,
¹М.А. Каримов, ¹А.Р. Сахибгареева, ¹Э.Н. Хабибуллина, ¹Г.Р. Хакимова

¹Башкирский государственный медицинский университет,
факультет медико-профилактический с отделением микробиологии,
кафедра общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО,
Уфа, azatur3@yandex.ru,

²Уфимский государственный авиационный технический университет,
³Бирский филиал Башкирского государственного университета

**ЛИТЕРАТУРНОЕ ТВОРЧЕСТВО ЧЛЕНА-КОРРЕСПОНДЕНТА
АКАДЕМИИ НАУК РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН,
ПРОФЕССОРА В.Г.САХАУТДИНОВА (1939—2019 ГГ.)**

Член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, доктор медицинских наук, профессор Венер Газизович Сахаутдинов — член Союза писателей Республики Башкортостан и Союза писателей Российской Федерации внёс значительный вклад в развитие башкирской литературы в начале XXI века.

Ключевые слова: башкирская литература, врач, хирург, целитель.

Венер Газизович Сахаутдинов родился в семье учителей в декабре 1938 года, но в свидетельстве о рождении сделана запись — 1 января 1939 года, что было связано с трудной зимней дорогой от д. Кинзябаева Юмагузинского района (ныне Мелеузовский район Республики Башкортостан) до райцентра. После окончания в 1962 году лечебного факультета Башкирского государственного медицинского института имени 15-летия ВЛКСМ работал в Сибайской городской больнице, с 1964 года был назначен заведующим хирургического отделения. В 1966 году поступил в клиническую ординатуру по грудной хирургии Клиники общей хирургии Первого Московского государственного медицинского института имени И.М. Сеченова, в течение года досрочно закончил ее и был переведен в трехгодичную аспирантуру в Институт хирургии Академии медицинских наук СССР в группу академика АМН СССР, профессора Виктора Ивановича Стручкова. Через год, в 1968 году досрочно защитил диссертационную работу на ученую степень кандидата медицинских наук на тему: «Вопросы диагностики и лечения хронических неспецифических пневмоний в хирургической практике». Кандидатская диссертация вышла в виде монографии в Ереване, результаты диссертации: внутривидеоэндоскопическое введение лекарств в различных позициях тела для каждого сегмента легких, применяются в практической медицине и поныне. С 1968 года Венер Газизович связал свою судьбу с родным Башкирским государственным медицинским институтом, пройдя последовательно следующие должности: преподаватель, декан лечебного факультета, секретарь партийной организации. С 1979 был избран заведующим кафедрой общей хирургии, с 1988 года заведующим кафедрой факультетской хирургии с курсом колопроктологии, одновременно был избран ректором в 1982—1987 годы. В 2008—2019 годы был советником ректора Башкирского государственного медицинского университета [1; с.269; 3]. 6 января 2019 года после продолжительной болезни член-корреспондент АН РБ, профессор В.Г. Сахаутдинов умер, похоронен в д. Туманчино. В 2016 году Венер Газизович был избран членом двух творческих союзов — Союза писателей Республики Башкортостан и Союза писателей Российской Федерации. Интересное замечание о творчестве профессора В.Г. Сахаутдинова сделал Вице-президент Академии наук Республики Башкортостан, член-корреспондент АН РБ, доктора политических наук, профессора М.А. Аюпов: «...В.Г. Сахаутдинов обрел профессию врача, уже обладая

определенной жизненной философией, гражданской позицией и твердыми моральными ориентирами. Именно сельская среда, общение с природой сделали его хорошим специалистом, с поэтической душой и литературным даром» [2; с.3]. У деревенских мальчишек именно общение с природой пробуждает в душе философское и образное мышление. «Работая после института в разных больницах и спасая, порой в невероятных условиях, жизни людей, он научился высшей философии жизни — исцелять, вдохнув в душу человека умение терпеть и преодолевать трудности, возвращая таким образом не только телесное, но и духовное здоровье, желание быть активным борцом в этом противоречивом мире» [2; с.3-4]. Башкирская литература обрела в его лице писателя, который свой литературный дар посвятил описанию жизни необыкновенных людей — профессионалов высокого класса, исключительной созидательной деятельности. В своих вышедших книгах «Светя другим, сгораю (2009 г.; в последующем переизданном в 2012 г.), «Дети Агидели» (2010 г.), «Будь счастливым счастьем других» (2011 г.) и других он рассказывал о деятельности врача-целителя в самых критических моментах человеческого бытия как для больного, так и самого лечащего. «Это- момент истины в жизни человека, проявления глубоких и искренних качеств: терпения, сострадания, мужества, когда за жизнь человека борются две воли: больного и спасающего его врача [2; с.4]. Необходимо отметить, что Венер Газизович, как автор придерживается определенной логики в выборе своих героев, Персонажи его эссе и рассказов — это в основном сельские люди. Его творчество отчасти можно сравнить с писателем В.М. Шукшиным, который в своих произведениях показывал лаконичное и ёмкое описание русской деревни, с элементами глубокого знания языка и деталей сельского быта. В книгах профессора В.Г. Сахаутдинова много спорных и противоречивых моментов, особенно, в характеристиках своих коллег, когда иногда он меняет стиль изложения (от документального к прозаическому). Этот переход продиктован тем, что он показывает представителей сельской интеллигенции, как людей с большим философским содержанием, словно это поэты, которые не всегда находят свое применение и поддержку в условиях большого города, поэтому многие по его мнению не реализуют свои возможности. Резкость суждений в оценке действий своих коллег — вот это основное противоречие в творчестве профессора В.Г. Сахаутдинова. Этому есть объяснение, т.к. его профессиональные знания и опыт придают его произведениям привлекательность и художественную убедительность. Оценить по достоинству работу директоров и ректоров образовательного учреждения высшего образования (по-старому — высшее учебное заведение) можно только с течением определенного времени и обязательном сопоставлении всех действий и направлений с партийными, профсоюзными и общественными требованиями того периода. В 2012 году Башкирский государственный медицинский университет отмечает свое 80-летие, а в 2013 году Венер Газизович опубликовал книгу «Башкирский государственный медицинский университет. Как все начиналось», где в хронологическом порядке повествует обо всех директорах и ректорах университета (института), недостаточность архивного материала была компенсирована личными заключениями о проблемах развития материально-технической базы и трудностями комплектования профессорско-преподавательского состава. Переходный период всегда ставил дополнительные задачи, которые необходимо было решать руководителям любого звена института в поздний советский период. За последнее десятилетие у профессора В.Г. Сахаутдинова сложился свой стиль и манера письма, который больше относится к эссе с элементами биографического очерка. Основная линия в творчестве член-корреспондента Академии наук РБ В.Г. Сахаутдинова — это врачебная практика, переживания и чувства исцелителя и больного. По определению историка медицины, автора учебника «История медицины» профессора Т.С. Сорокиной (РУДН, г. Москва), которая неоднократно бывала в г. Уфе, подвиг врача заключается в ежедневной качественной работе на всех участках здравоохранения. Венер Газизович утверждает, что врач должен работать «круглогодично и всю жизнь», в этом он видит специфику его работы. Профессор М.А. Аюпов тематически разделяет все описанное автором на три группы: «...в первой — произведения о врачах,

преподавателях и профессорах-медиках, о ректорах мединститута. Вторая группа охватывает рассказы о руководителях различного уровня: тут и районные начальники, главы администрации городов и районов, главные врачи больниц и руководители республиканских органов, депутаты, сенаторы. В третью входят рассказы и очерки о представителях разных профессий: артистах, режиссерах, учителях, людях сельского труда [2; с.7]. Впервые в башкирской литературе В.Г. Сахаутдинов делает подробное описание паломничества, хадж, в священную Мекку, которое он совершил после профессора М.М. Гафарова (заведующий кафедрой дерматовенерологии БГМУ в 1982—1994 и 1999—2008 годы) [1; с.86]. Идеи новой книги «Моя философия жизни» В.Г. Сахаутдинова возникла после встречи с известным хирургом С.В. Лохвицким, которого он считает своим духовным учителем. Особенности и тонкости взаимоотношений между хирургом и пациентами, некоторые врачебные секреты, предоперационные переживания и последующие ощущения больного, душевное состояние врача и больного — это размышления хирурга, ученого, целителя, философа В.Г. Сахаутдинова станут предметом детального изучения хирургов и историков медицины в ближайшее время.

Выводы:

1) Член-корреспондент АН РБ, профессор, член Союза писателей Республики Башкортостан и Союза писателей Российской Федерации внёс значительный вклад в развитие башкирской литературы в начале XXI века.

Список литературы

1. *Киньябулатов А.У.* Медики Республики Башкортостан (биографический энциклопедический справочник). Уфа, 2009, 378 с., с илл.
2. *Сахаутдинов В.Г.* Моя философия жизни: очерки и рассказы. — Уфа: Гилем, Башк. энцикл., 2015. — 288 с.
3. Вклад врачей-членов Союза журналистов СССР, России и Республики Башкортостан в историю медицины / А.У. Киньябулатов, Р.З. Зиятдинов, Н.Х. Шарафутдинова, А.З. Фаюршин, Г.Р. Ахмадиева, И.И. Салемгареев // Казанская Наука. Казань, 2014, №7. — С.22-24.